

UN SOCIOLOGO VALENCIANO

PSICOLOGIA DE LA INCOMPRESION

Un maestro ilustre español, nacido en la raya de Cataluña y Valencia, que reunía en pasmosa armonía las cualidades de ambos pueblos, trazó en pocas palabras la psicología contemporánea de España. Se trata de Sales Ferré, el que fué profesor de Sociología en la Universidad Central, un hombre de tanta honestidad espiritual, de tanto saber histórico, de tan gran magnetismo personal, que era de los pocos que podían aducir en su honor dos hechos muy significativos: el primero, que era la veneración de sus discípulos, como los maestros de la antigua Grecia o de la moderna Europa; el segundo, que siempre que hablaba en conferencias públicas, nunca faltaba para escucharle aquel formidable orador, de soberbio espíritu, que se llamó Nicolás Salmerón.

Cuando Castelar visitó Sevilla para pronunciar un discurso, que tan asombrado al escuchar el verbo luminoso de Sales y Ferré, el solitario de la cátedra, que recordó la otra sorpresa que se llevara a Valencia cuando, en nombre de la Universidad, había ante él el profesor de Metafísica Joaquín Arnau, otro de los espesos de luz de la ensombrecida alma española.

¿Es esto bastante para acreditar a un hombre? Creemos que sí. Sales Ferré nos decía a sus discípulos, en una de esas horas inolvidables de nuestra juventud escolar, cuando en días de fiesta íbamos con el llorado maestro recorriendo las viejas ciudades castellanas, estudiando con él la sociología viva, nos decía algo que nunca se nos ha borrado de nuestra memoria. Descendíamos desde la Virgen del Valle, hacia la Ribera del Tajo, para llegar a Toledo. La hora era crepuscular; cerraba el sol que traía un volitivo de oro viejo sobre la silueta convencional de la ciudad; eran los días de la actuación desespejada de Costa, el hombre de las grandes amarguras y de los grandes amores. Preguntamos al maestro qué pensaba sobre tales campañas. Otro de los discípulos que le acompañaba era Huguet, de Castellón.

«Verás como vendrá el desencanto. En España no hay fuerza mental para comprender las ideas nuevas. En la lucha por la renovación siempre triunfa aquí la fuerza misonicista. La Naturaleza siente horror al vacío, pero nuestra naturaleza mental siente horror al contenido...» No queremos recordar más palabras del maestro. Probablemente sería calificado de pesimista, de sembrador de dudas, en vez de ideas, y otras indecencias por el estilo. Solo diremos que, pasados casi los veinte años, desde aquellos días no hemos visto sino la confirmación, cada día más contundente, de las predicciones del maestro.

Queremos confesar un pecado. Cuando escuchamos juicios pesimistas de boca de un hombre de valer e independiente, solemos creer que son debidos más a la atmósfera del fracaso personal, que a la estimación desapasionada de la realidad. Sales y Ferré no figuró nunca en candidaturas políticas; no mendigó favores; era de una independencia selvática. En pleno Ateneo de Madrid, en una asamblea, y estando presente un ministro de la Corona—el conde de Romanones—arremetió contra la degeneración de algunas clases sociales que más influían en las alturas de la gobernación del Estado. Estuvo a punto de perder su cátedra. Este era el hombre. No podía, pues, considerarse como despedido a aquel que nunca solicitó nada. Pero nosotros, entonces adolescentes, sentimos la remota sospecha de que era al dolor del hombre preterido lo que influyó mucho en tales juicios. No era cierto; nos equivocábamos. Aunque en el maestro inolvidable, que tenía tanto derecho como el primero en España a la admiración y al homenaje de sus compatriotas, hubiese influido la pena de ver el desvío del medio social español para valores culturales como él, no por eso dejarían sus juicios de merecernos gran respeto. Sus conclusiones se fundaban en la observación constante de la vida española y su espíritu se encontraba muy por encima de todas las pasiones; el barro no llegaba hasta su corazón.

Es verdad: la conciencia colectiva española, cuando se forma, y el pensamiento director español, sufren el terrible mal de la incompreensión, que no es más que la resistencia misonicista a las ideas nuevas, a los cambios de posición mental. Se plantea, por ejemplo, un problema de carácter social—la cuestión agraria, por ejemplo—y al buscar soluciones no se sale de la tradición romana. Durante Carlos III se dieron soluciones inspiradas en el sentido de renovación europea, que dominaba en la mente de los grandes ministros del excelso Monarca. Pero aquello no pudo arraigar. Antes al contrario: hasta en la teoría oficial, desde luego, se ha retrocedido. La Academia de Ciencias Morales y Políticas y el llamado padre del Código civil, Alonso Martínez, estaban más atrasados en materia de renovación jurídica que los pensadores del siglo XVIII y principios del XIX. No digamos nada de lo que al derecho público se refiere.

Reflexionemos sobre el problema regionalista. Cuando se comparan los discursos y escritos de los regionalistas de hoy con los que publicaron los diputados americanos en las Cortes de Cádiz, advertimos que no existe entre ellos ninguna diferencia. El elocuente Mejía, diputado de Quito, decía: «Que ésta y cualquiera otra comisión y arreglo permanente o interino, donde suene la palabra España, en donde no tenga parte la América para participar del daño o del beneficio, no es eso lo que el remedio exige; porque si se trata de cofeaciones, tantas hay allá como aquí, y si las provincias españolas tienen derecho a quejarse, los americanos tienen el mismo: por lo cual pido que sea general el arreglo, puesto que para ello nos hemos juntado todos, americanos y españoles». El diputado que mereció el nombre de Mirabeau de América no consiguió nada. Los misonicistas y privilegiados de España dieron al traste con las colonias en 1810, y más tarde en 1898.

Ya sabemos que hubo hombres como el gran Argüelles, como Jovellanos como Flórez Estrada, que hasta llamaron criminal a la conducta de los gobernantes españoles, pero eran voces aisladas. La psicología misonicista venció de toda otra influencia espiritual renovadora.

El problema que hoy se plantea es el mismo. No tenemos espacio bastante en un artículo para comparar los discursos de los diputados americanos de las Cortes de Cádiz con los que pronunciaron los diputados cubanos (Montoro, Dolz, Giberga...), con los discursos de los regionalistas de hoy; nos basta, por ahora, con recordar que el elocuente Mejía comparó la situación de las provincias españolas a la de las colonias americanas, ejemplo de tiranía sin igual, como afirmaron los diputados americanos.

Por eso, cuando aquí en este Madrid, tan goyesco y majó, tan chispero y polvoroso, se ríen de lo que los regionalistas llaman fundamentalmente incompreensión, surge en nuestra memoria el remedio de la tragedia de un gran imperio, que nos ha dejado por recuerdo un enjambre de enanos y degenerados del espíritu.

No son palabras nuestras: es la voz de la Historia. Sales y Ferré, el gran valenciano, del que ya no se acuerdan ni en Valencia, fué profeta.

VICENTE GAY.

Madrid, junio.

La Correspondencia de Valencia

Precio del ejemplar 10 céntimos

El oculista americano

Establecido en la calle Barcas, 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ojos desahucados por la catarata, en el espacio de 8 años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos y dá consultas gratis a los indigentes.

CASA TORRO

Venta de retales hasta el día 30 junio.—2.500 estuches conteniendo lindísimas joyas, regalaremos a la distinguida clientela que nos favorezca.—Exposición de regalos en los escaparates.

AYUNTAMIENTO

El arroz fuera de coto

Una numerosísima comisión de labradores de las vegas interesadas en las plantaciones de arroz fuera de coto, presida por el diputado a Cortes señor Muga, y acompañada de los concejales señores Ortega Mocho, Romero y Alexandre (don Ricardo), ha visitado al Alcalde, rogándole se buscase una fórmula conciliatoria que armonizase los intereses de la salud pública y el de los agricultores.

El señor Samper consideraba muy justas las pretensiones de los peticionarios desde el punto de vista de sus intereses, pero, a su juicio, no lo eran menos las de otros labradores que habían reclamado en contra de las plantaciones de arroz fuera de coto, por constituir un foco de paludismo.

Por ello, se veía obligado a observar una respetuosa neutralidad y a ejecutar los acuerdos de la Corporación con estricta fidelidad.

La Feria de Julio

Los feriantes que deseen concurrir a la Feria de Julio próxima, pueden hacer los pedidos de casetas, terrenos para horchaterías, refrescos y espectáculos, hasta el día 10 de dicho mes; transcurrido este plazo, no se les concederá más que los que resulten vacantes.

Valencia 25 junio 1920.—El presidente, Gerardo Carreres.—El secretario, V. Güllén.

Un telegrama

La Sociedad de Comerciantes de tejidos al por menor de esta ciudad ha dirigido al presidente del Consejo de ministros el telegrama siguiente:

«Excelentísimo señor: La Sociedad de Comerciantes de tejidos al por menor de Valencia, en virtud del alza fabulosa que han experimentado los tejidos de lana, seda y algodón para la próxima temporada de invierno, artículos indispensables a las clases obrera y media, conveniencia que el motivo fundamenal de la excesiva exportación que se hace de estos artículos, cree un deber llamar la atención del Gobierno para que eficazmente prohíba o regularice la exportación de estas clases de tejidos.»

Al reconocido talento de valenciano no se le ocultará que, aparte la justicia que entrañaría esta disposición del Gobierno, poniendo al alcance de sus medios económicos artículos de vestir, tan indispensables a las clases modestas del país, envuelve en sí la no repetición de hechos lamentables, que podrían producirse si no se consigue neutralizar los precios de uno de los artículos más indispensables a las clases trabajadoras.»

A los artistas

Se recuerda a los artistas que el 30 de este mes termina el plazo para la presentación de bocetos para los carteles anunciadores de las lámparas eléctricas "Bern" y "Nacional", según las bases publicadas en "La Voz Valenciana", LA CORRESPONDENCIA, "Diario de Valencia", "Las Provincias", "El Pueblo" y "El Mercantil Valenciano", los días 2, 3, 4, 5, 6 y 10 del mes actual, respectivamente.

Sociedad Española de Construcciones Eléctricas, Peris y Valero, número 3, bis.

Agua mineral "SANTOS"

de la República Checo-Eslovaca. Extracto del análisis por el doctor Guill Gintl, profesor de la Escuela Politécnica de Praga.

En mil gramos de agua hay:	
Cloruro de potasa	0.106
Cloruro de sosa	0.0431
Sulfato de sosa	0.0319
Carbonato de sosa	1.503
Carbonato de litio	0.4553
Carbonato de magnesio	0.5634
Carbonato calcio	1.046
Carbonato cinc	0.0022
Carbonato hierro	0.0072
Sulfato aluminio	0.0161
Acido silícico	0.0203
Acido carbónico	6.2283

«SANTOS» es un remedio excelente contra la gastritis; está comprobado como de una gran eficacia para las enfermedades cutáneas y de las vías urinarias, para inflamación del hígado, contra la obesidad y la nefritis. Es una excelente bebida refrescante, que se conserva mucho tiempo y puede tomarse con vino, sin descomponerse. De venta, en las principales farmacias y droguerías.

Fiestas valencianistas

Tenemos entendido que los actos organizados por "Pro-Poesía" para conmemorar la pérdida de las libertades valencianas, constituirán una bella explosión de valencianismo. Sobre todo la "Fiesta de la Señera", que se celebrará el domingo 27, a las once de la mañana, en el salón de "Lo Rat-Penat", cedido espontáneamente por esta entidad para el objeto. En esta fiesta, que tomarán parte notables elementos valencianistas, se celebrará el patriótico acto de la jura de fidelidad a la Señera valenciana, y consagración de niños a la patria. Se están formando unas listas de los niños que, presentados por sus familias, se consagrará a Valencia por medio de una poética ceremonia patriótica, que resultará muy sentida. Los jóvenes y niños que deseen figurar en estas listas, se presentarán hasta el domingo 27 en los domicilios de "Lo Rat-Penat" y "Pro-Poesía". Mañana publicaremos el programa.

Concurso de ganado caballar de Puzol

El martes próximo, día 29, se celebrará en Puzol el concurso de ganado caballar, organizado por la Asociación General de Ganaderos del Reino, con la intervención de la Junta provincial de Valencia.

El concurso tendrá lugar en la mañana de dicho día, comenzando a las ocho de la misma, y terminando a las doce, siendo por la tarde la distribución de premios, que se verificará con la asistencia del jurado, autoridades y presidente de la Junta provincial de Ganaderos de Valencia.

Se distribuirán en premios 2.300 pesetas en los tres grupos de que consta el programa, que son: Caballos sementales, yeguas de vientre y productos (potros y potrancas). Tam bien se repartirán lazos para los premios primeros y diplomas.

Los ganaderos que deseen tomar parte en este concurso y todavía no hayan llenado las hojas de inscripción, pueden hacerlo hasta el próximo lunes, por todo el día, recabando dichos documentos de las secretarías de los pueblos del distrito de Sagunto, y de los señores veterinarios de los mismos.

OBRERAS

Los peluqueros

La Sociedad de obreros peluqueros barberos nos ruega hagamos público que ha trasladado su domicilio social a la calle de Don Juan de Villarrasa, número 12, antiguo palacio de Parent, y advierte a todos los socios que está dispuesta a hacer respetar y cumplir el contrato de trabajo, en particular en los puntos en que los compañeros trabajan por menos jornal del estipulado, y a los internos y a todos aquellos que se provean de dependientes o de principal sin el justificante de la comisión de Colocaciones que actuará todas las noches, excepto los sábados, de 9:30 a 11.

Los molineros

La Sociedad de obreros molineros arroceros celebrará junta general extraordinaria el domingo a las diez, para dación de cuentas y renovación de la directiva.

TRIBUNALES

Homicidio en el Puig

Anoche a las ocho terminó la segunda sesión del proceso seguido a los hermanos Víctor y Angel Santa Teresa, por muerte violenta de Justo Porta Constantino.

Algunos de los testigos que acuden a este juicio y parte del público salieron comentando el resultado de la jornada de ayer y por poco vienen a las manos en la calle.

Hoy ha continuado el desfile de los citados a declarar, terminando esta mañana la prueba de cargo, que ha sido desfavorable a los procesados.

A la una de la tarde se ha suspendido la sesión para reanudarla a las cuatro, y a la hora de retirarnos de la Audiencia comienza su informe el representante del ministerio público señor Sánchez Cortés.

Acusación retirada

Como responsable de una estafa de 250 pesetas al médico de Requena don Manuel Salvá ha comparecido en la Sala primera Angel García Pardo, y su letrado defensor don José Gosalbez Gisbert, con la competencia habitual, ha exigido admirablemente la prueba y ha demostrado la inocencia de su cliente.

El fiscal don Camilo Robert, en vista del resultado, ha modificado sus conclusiones, retirando la acusación.

Dos "chavallitos"

Manuel Prat Abiol, de unos 70 años, y otro, vecino de Albalat de Taronchers, de su misma época, después de una añosa eucupanda de vinillo a secas, se dieron unos zarpazos, resultando lesionado el compañero de Prat.

Este ha sido acusado hoy por delito de lesiones, y en su defensa ha informado don Juan Salvador Fayos.

Tentativa de estafa

Por este delito ha comparecido luego ante el mismo tribunal Rafael Martínez Devesa, que ha sido exculpado por don Manuel Duade.

Noticias de teatros

CIRCO REGUES

Hoy, a las 9:30 de la noche, celebra su beneficio el primer actor Paco Gómez Rosell, representando "La trapería", "La tragedia de Pierrot" y "Ama: zhi ha foc?..". El cartel escogido por el beneficiado no puede mejorarse, y dadas las simpatías que goza en el público y la brillante campaña que está realizando esta temporada en este teatro, es de esperar un verdadero éxito.

SERRANO

Mañana sábado se inaugura la temporada en este teatro, debutando la compañía de zarzuela española que dirige nuestro simpático paisano el eminente Pablo Gorgé; la obra elegida para presentación es la popular zarzuela, hace muchos años no representada, "El molinero de Subiza".

Para comodidad del público, en la tarjilla del teatro de Apolo se des pacharán todos los días localidades y entradas para las funciones del teatro Serrano.

CINE MODERNO

El estreno de la cuarta jornada de TARZAN en este salón ha constituido un éxito tan grande como el de las anteriores jornadas, pues sus escenas son de gran interés, y un final muy humano y del agrado del público, que ya se prepara para ver las novedades que a partir del próximo lunes anuncia esta afortunada empresa.

JUAN BAUTISTA BASSET

NUESTROS PRETÉRITOS PRETERIDOS

Al través de los años no parece sino que nuestros antepasados coetáneos de las aflictivas horas del 1707 hubiesen sido, ya que no cómplices de la derrota, solidarios de los vencedores. Más en ellos no se puede de lleno lanzar una vituperación, puesto que puede creérseles temerosos del yugo, por lo que esquivaron, cuando no aduladores de los Príncipes advenedizos, preteridores de los que supieron morir por la libertad de la Patria, o tuvieron que emigrar para no munuirirse.

Quienes verdaderamente han cometido el crimen de solidarización con los nietos de los vencedores, son las generaciones de ayer y hoy.

Nosotros, ya que enarbolamos la invicta Señera de Valencia, que manos que se dicen hermanas pretendieron mancillar, desenterraremos los nombres de nuestros verdaderos héroes, ya que sus cuerpos no pueden salir, no, a ganar ficticias batallas, como cierto héroe advenedizo, que piratizó por nuestra Patria, sino a reprimintarnos.

Y en la vigilia del día 29, que otro nombre más digno de memento que el de don Juan Basset, héroe de la guerra de la Sucesión por unos pretendientes, y cesación de unas tierras saqueadas.

El 16 de agosto de 1705 arribaba al puerto de Denia una escuadra de los partidarios del archiduque. Un hombre de traje humilde bajo el cual ocultaba su verdadera condición a los ojos de las gentes y hablando correctamente la lengua del país" (1) se presentó, en nombre del austriaco, portando unos pliegos y solicitando el reconocimiento como Rey.

Al día siguiente era proclamado por primera vez en la Península, y con toda solemnidad, Rey de España, Carlos III de Austria.

El emisario que hablaba correctamente nuestra lengua era Juan Bautista Basset.

Terminada la ceremonia de la coronación, se distribuyeron los principales cargos del Reino, nombrándose a don Juan Bautista Basset mariscal de campo y comandante general del Reino.

Muchos historiadores y algunos cronistas no muy lejanos, maliciosamente o engañados por la desvirtuación de la verdad, han tratado de presentar a Basset como un vulgar cabezalla, contribuyendo así a la continuación de la fatídica labor del centro.

Era este héroe de nuestra independencia hijo de cuna humilde, si bien no miserable, como pretenden los continuadores del padre Belandó, marqués de San Felipe y otros serviles aduladores de Felipe V, que ora le acusan de asesino, ora hacen de la humildad de su nacimiento un cargo.

El padre de Basset era escultor, y no sería precisamente de los que mal viviesen de su arte, cuando pudo sufragar a su hijo los gastos de una educación, que hicieron pertenecerle al cuerpo de Ingenieros.

Por causas todavía no esclarecidas emigró Basset de Valencia, prestando servicio en la guerra del Milanesado, y después en Hungría contra los turcos, bajo las banderas del Emperador de Alemania.

De la guerra contra los turcos, en la que alcanzó grandes distinciones, partía la amistad de Basset con el archiduque Carlos.

Al venir la escuadra del archiduque, Basset traía el nombramiento de virrey de Cataluña, pero viendo que sus servicios los reclamaba su Patria, el pretendiente le dejó al frente de nuestro Reino.

Luego de proclamado Carlos en Denia, Basset consiguió que se extendiese la rebelión por todo el Reino.

Aquellos heroicos pueblos que, como Játiva, prefirieron sucumbir a rendirse, idolatraban a don Juan Bautista Basset, que fué quien abuyentó a los amigos de Felipe V de Valencia y corrió a todos los ámbitos del Reino, infligiendo derrotas a los castellanos y franceses.

Fuó el único caudillo de aquella epopeya que no supo lo que eran las derrotas. Cuando éstas se presentaron nunca se halló él presente para desvanecerlas.

Carlos III premió su esfuerzo nombrando a su anciana madre marquesa de Cullera, dándole en usufructo la Albufera. Murió la madre de Basset en la ciudad de Denia, a donde se había retirado a vivir, el año 1707. Su muerte fué generalmente sentida por todos los valencianos, que habían escuchado, sin escandalizarse, como en muchos plipitos le dijeron: *Beatus ventis*.

Cuando adversas vicisitudes abatieron las armas de los leales valencianos, el heroico hijo de nuestra capitalidad tuvo, como otros muchos, que emigrar, hallando la muerte fuera de su Patria y sintiendo en la hora de su tránsito, no ya el no verla, sino el perder la esperanza de una nueva liberación.

He aquí a vuela pluma algunas noticias acerca de la figura culminante de la guerra de la Sucesión. No nos mueve a escribir las otro deseo que el vulgarizar aquel nombre, que se entenebrece en el olvido, y mover a todos los nacionalistas a reivindicarle.

Cuando guerreros modernos, con cortos o nulos méritos, tienen lápidas, ¿qué de extraordinario sería que tuviesen nada más un recuerdo para aquel ilustre valenciano?

En el aniversario de aciagas jornadas, nacionalistas creyentes, orad por él, y aquellos que por sus ideas estén apartados de hacer esta oferta, tribútenle un recuerdo, y todos hagamos promesa de esclarecer su nombre y seguir su obra.

V. TOMAS Y MARTÍ.

Artana 24-VI-MCMXXX.

(1) Historia general del reino, Escolano y Perales. Tomo III, p. 832.

Acció Valencianista

Sueca

Com s'ha anunciat anticipadament, el dilluns pasat donà la Societat "Lo Rat-Penat" una funció valenciana en el teatre de Serrano de aquella població, representantse, baix la direcció del notable actor senyor Rodrigo, les obres "Sels de novena" i "Lley de vida", estrenant-se además una adaptació essencial de l'aparició de la "Verge de Sales", escrita exprofesament per els aplaudits autors valencians Josep Maria Juan García i Serafi Julià.

La velada fon solemnisima, i complaquets del exit han de estar sens dubte la comició de festes del barri de la Verge de Sales, en Sueca, i nostra volguda Societat "Lo Rat Penat" q' en esta primera proba de lo que pensa dir a efecte en favor del resurgiment del nostre teatre, ha obtes un triomf complet i decisiu.

La companya de "Lo Rat-Penat" ofrena un conjunt digne del major elogi, puix tant les actrius Company, Cremades i Peris, com els actors Rodrigo, Virosque, Benitez, Piquer i Lérica, son de lo més escolit que hui pot trovarse per a la presentació de una companya discretissima.

La "Verge de Sales" fon recibida amb tots els honors d'un aconteciment de Alabarderos, el teniente coronel médico don Francisco Domingo Ortiz, que prestaba sus servicios en la plana mayor de Capitanía general y gobierno militar de esta plaza.

Deportes

La Sociedad de cazadores La Cinegética ha publicado el programa de las tiradas extraordinarias que ha de celebrar los días 26 y 27 para disputarse las copas Valencia y Levante.

La copa Valencia se tirará por equipos de cinco tiradores de cada una de las Sociedades inscritas, y las condiciones son 20 pñones por tirador, si concurren dos Sociedades; 15, si fueren tres, y de tres en adelante, 12.

Hasta ahora se han inscrito las Sociedades de Oriñuela, Alcoy, Manuel, Benifayó, Diana del Grao, Sueca, Burriana, Caza y Pesca y San Fumberto, de Castellón; La Chepa, de Moncada, y La Cinegética.

La copa Levante se tirará a 12 pñones, eliminando cuatro cerros. Las tiradas se verificarán en el cauce del río, donde tiene su campo de tiro La Cinegética.

MILITARES



Primera casa
en
**Camisas
y Corbatas**
Gamborino
Bajada S. Francisco

NOTICIAS

Hoy hace tres años que dejó de existir el redactor jefe de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, don José Clemente Lamuela.

Dedicamos hoy a su memoria el recuerdo de todos los años.

A sus hermanas doña Vicenta y doña Estrella reitera una vez más la expresión sincera de su sentimiento a LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

La temperatura ha sido hoy en Valencia de 13° a las ocho de la mañana y 30° a la sombra y 34° a la sol a una de la tarde.

Si a esto se une que la brisa, muy floja, ha soplado del Suroeste y fúrese, se comprenderá que el día ha sido de prueba.

El barómetro acusa una presión de 764 milímetros, y la humedad relativa es de 75°.

Hoy se ha continuado comentando la indicada huelga de los molineros; pero el secretario del Gobierno civil —en ausencia del señor Sousa— no manifiesta que oficialmente nada se sabe, puesto que ni patronos ni obreros han hecho indicación alguna; pero que, de todos modos, nada debe temer el vecindario, porque está asegurado el abastecimiento de harina a los hornos.

El colegio que dirigen las religiosas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús ha cerrado esta tarde el curso con una brillante velada, que a la hora de entrar en máquina nuestro número, no había terminado aun.

La concurrencia ha sido numerosa y muy distinguida, consiguiendo aplausos las niñas que han recitado monólogos y poesías, así como los coros que han entonado bellas composiciones.

La más hermosa nota de la velada la han constituido las parvulitas, que con mucho gracejo y soltura han interpretado un juguete titulado "El sombrero", que les ha valido una ovación.

Las aguas del Bañero de Benimarfull son depurativas.

En virtud de las oposiciones recientemente celebradas, han recibido la beca de cologiales del Mayor de la Presentación, fundada por Santo Tomás de Villanueva, don Miguel Alaiaga Turó y don José Clemente Solá. El cargo de familiar lo ha obtenido don José Ferrer Ferrer.

Urberuaga de Ubiña (Vizcaya).— Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale Memoria y guías. Se remiten gratis. Médico director, don Cipriano Alonso Díaz.

En el Fomento Industrial y Comercial de esta ciudad dará en la semana próxima una conferencia el culto ingeniero presidente de la sección de Ciencias Sociales de aquella entidad, don Antonio Moral Pascual, que ha regresado hace poco de visitar el Centro y Norte de Europa, estudiando detenidamente la situación de aquellos países después de la guerra.

El conferenciante se ocupará del presente momento social, dando a conocer la última legislación de los gobiernos alemán y belga.

Tos cúrase con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 peseta; aumento transitorio, 0,25 ptas.

Nombramientos de policías: Los agentes del cuerpo de Vigilancia de Barcelona que a continuación se expresan han sido trasladados a la de Valencia: Don Rosario Moret Lara, don Julián Griman de Mauro, don Teodoro Cendero Ruiz, don José Renovales Romero, don Ángel Vicente Pastor, don Miguel Gutiérrez Villalobos, don Carlos Toisá Gil, don César Augusto Galí, don Augusto Frijas Torre-Iniesta, don Joaquín Sormosa Artés y don Francisco Robles Fernández.

De Orense, don Joaquín García Granau.

De Vizcaya, don Juan José Rodríguez Lobato.

Las señoras deben aprovechar la ocasión de obtener los preciosos regalos que la casa Torró ofrece a su clientela.

El ayuntamiento de Ayelo de Malferit ha ingresado hoy en la Caja provincial, por contingente, 750 pesetas.

No se disguste al observar su cifra estropeada; haga una aplicación de "ESCERINA" y se pondrá suave y fino. Farmacias y droguerías.

El comité de Socorros a las víctimas del pailebot "Liovet Hermanos" dará por terminada el domingo próximo su humanitaria labor, repartiendo entre los damnificados las cantidades recaudadas, y en las que no figuran aun las 1.000 pesetas votadas por el Ayuntamiento, y las 2.500 que prometió la Junta de Obras del Puerto.

Las enfermedades nerviosas y neurológicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOME-NECH, con o sin arrhenal.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Fe de la real y parroquial iglesia del Salvador y Santa Mónica se unieron ayer en los indisolubles lazos del matrimonio la bella y angelical señorita doña María del Con suelo Monmeneu y Gómez, y el joven y elocuente abogado de este lustre Colegio don Luis Martí García.

Recibió la bendición nupcial de manos del reverendo padre Luis Casas, S. J., que pronunció sentida y hermosa plática, digno broche de tan solemne ceremonia.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Francisca Gómez de Cuesta y don José Monmeneu Gómez, firmando el acta como testigos don Joaquín Gómez Peyró y don Francisco Cuesta, por parte de la novia, y el catedrático de este Instituto doctor Martí Sandichs, y los abogados don Enrique Segarra y don Bartolomé Guillem, por parte del novio.

La feliz pareja, a quienes deseamos todo linaje de bienandanzas, salieron en el expreso en viaje de bodas.

El doctor Moliner avisa a su distinguida clientela que desde el 1.º de julio próximo celebrará su curso de enfermedades internas, especial de pecho y corazón, de tres a seis de la tarde.

Calle de Peris y Valero (antes Paz), número 26, principal.

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 9,30, beneficio del primer actor Paco Gómez Rosell.

La noticia que dimos el otro día referente a la verbera que se está organizando en el chalet del Tiro de Piñón para la noche de San Pedro, ha despertado mucho entusiasmo entre el elemento joven, que se prepara a coadyuvar al éxito de la fiesta.

Esta reunirá todos los atractivos típicos de las verbenas madrileñas, con su cine de películas cristianas, sus pianos de manubrio, los puestos de "durrros" y "torraos", el "pimpam-pum", etc., y como nota humorística, habrá una distracción, en la que desempeñará el principal papel "un pato".

PLAZA DE TOROS

Hoy debut de la tiple ligera Guadalupe Jiménez y del barítono Alejandro Nolla, en la grandiosa ópera RIGOLETTO.

Lindísimas joyas regala la casa Torró a su clientela durante la liquidación de retales.

El Gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial marcharon esta mañana a Castellón, con objeto de recibir al Prelado.

Terminada la licencia que ha disfrutado, hoy se ha posesionado del cargo el jefe de Vigilancia don Jesús Sáez Sobrino.

Durante la liquidación de retales, la casa Torró se honra, ofreciendo a su distinguida clientela los lindísimos regalos que tiene expuestos en sus escaparates.

El Gobernador ha autorizado hoy la exportación de 61.050 kilos de arroz blanco a poblaciones del interior de la Península.

Además de las imogables ventajitas que en los precios se obtienen visitando la casa Torró, existen 2.500 estuqueas con lindas joyas para regalar entre la clientela.

En la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente contraieron ayer mañana matrimonio el comerciante don Juan Antonio Báguena, con la bella señorita Luz Noya, siendo apadrinados por doña Clara Ibáñez, madre del contrayente, y don Jesús Bianchi, hermano político de la desposada, y actuando como testigos, por parte del primero, don Enrique Pons y don Vicente Boll, y de la segunda, don Francisco Darries y don José Cortés.

Terminada la ceremonia religiosa, fué servido un exquisito lunch. La feliz pareja, a la que deseamos muy sinceramente una eterna luna de miel, salió luego en el expreso de Barcelona.

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 9,30, beneficio del primer actor Paco Gómez Rosell.

Corsés dos millones

Sin alteración de precios. Últimos creación. 30 modelos de fajas. El Corsé de París de Gale Sopeña. Pelota, J. Valencia.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos alonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta veinticinco céntimos.

¡Curad los males de pies antes que los calores no aumenten vuestros sufrimientos!

Un distinguido médico indica la manera fácil para poder preparar en el mismo hogar una agua medicinal vigorosamente oxigenada de alto valor curativo.

Las sales minerales son el remedio más seguro que nos ha dado la Naturaleza para aliviar y curar nuestros padecimientos, pero entre estas sales las hay, llamadas salitros ordinarios, que ocupan lugar predominante, por contener, bajo forma extra concentrada, todos los principios activos de los manantiales termales más renombrados del mundo, y por su composición notabilísima resultan de eficacia sorprendente para la curación de los diferentes males de pies.

Por esta razón, si vuestros pies están hinchados, doloridos e inflamados, lo que causa siempre verdaderas torturas que impiden caminar con libertad, o bien las plantas os queman, como si tuvierais en ellas carbón ardiente, sin perder tiempo tomad un sencillo pediluvio con agua caliente, que podreis transformar en medicinal, disolviendo en él un puñado de estos salitros. Quedareis entonces sorprendidos del alivio inmediato que un tal baño habido llevado a vuestros pies, y os sentiréis felices de que haya sido tan fácil librarnos de aquellos sufrimientos. Además, si prolongáis un poco el baño preparado con estas sales, pronto os apercebréis como las callosidades más dolorosas, por profundas que sean, se reblandecen a tal punto, que podreis quitarlas con toda facilidad, sin necesidad de navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa.

El hecho de que el agua salitrada sea ligeramente oxigenada, explica la notable eficacia contra las consecuencias nefastas de una transpiración excesiva, como también sirve de un modo admirable para curar la picazón, las grietas que se producen entre los dedos, el olor fétido, etc.

Es por ello que recomiendo siempre los salitros a mis enfermos de tales dolencias, y yo mismo los uso todas las veces que vuelvo a casa con los pies cansados, después de una larga jornada de trabajo. A cuantos los he ordenado y que sufrieron atrozmente, sin excepción me han relatado luego los grandes beneficios que han obtenido siguiendo mi consejo.

DR. M. L. CATRIN.
NOTA: Los Salitros Rodell, recomendados por el distinguido doctor Catrin, se encuentran a un precio módico en todas las buenas farmacias y centros de específicos. En Valencia mencionaremos, entre otras, los establecimientos siguientes: A. Gamir, San Fernando, 34; G. Conlat y Compañía, Mercado, 72; Hijos de Blas Cuesta, Carmineos, 16; Fernando García Guzmán, plaza Santa Catalina, 4.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan y San Pablo, hermanos mártires. Misa y oficio de estos Santos, con rito doble y color encarnado, y conmemoración de la octava de San Juan.
CUARENTA HORAS.—Concluyen en el Asilo de San Juan Bautista. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—Santos Angeles, Santísima Trinidad, Nuestra Señora de los Desamparados.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Leche, en San Andrés.

Corporaciones

Junta de Desagüe de la Albufera.—Don Manuel Paredes García, secretario de la Junta del Desagüe de la Albufera.

Hago saber: Que esta entidad ha acordado convocar, y así lo hace por el presente, a todos los contribuyentes a la misma, a una asamblea para tratar de la apertura de un nuevo canal de desagüe, la cual tendrá lugar el día cinco del próximo mes de julio, a las diez horas de su mañana, en el salón de sesiones de esta Excm.ª Diputación, siendo necesario para entrar en dicho local la exhibición del recibo del reparto del presente año.

Lo que pongo en conocimiento de los interesados para su conocimiento y efectos.
Valencia 25 de junio de 1920.—El secretario, Manuel Paredes.

Bar BOMBILLA

34, Ribera, 34
El mejor y más elegante, servido por diez simpáticas señoritas y regentado por Mariano, el antiguo re-prensante del Bar Malaga, con el personal del mismo.
Café, licores y vinos de todas clases y mariscos a precios corrientes, con concierto de 4 a 7 y de 10 a 2.
No deje de visitarlo.
34, Ribera, 34.

Baños del ALMIRANTE

Frente a Correos

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora. San Vicente, núm. 174.

Dr. BARONA

Especialista en garganta, nariz y oído. Consulta, de 9 a 12 y de 5 a 6. Calle Paz, 36, entresuelo

D. O. M.
Todas las misas que se celebrarán mañana sábado 26 del corriente en esta ciudad, en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), Asilos de San Juan de Dios y San Eugenio, así como la misa y Comunión en los conventos de San Gregorio, Santa Ursula, Encarnación, Corpus Christi, Jerusalén, Belén, Trinidad, Pte de la Cruz y Reparadoras y el ejercicio de las once del mes del Corazón de Jesús, en San Andrés; las de la parroquial iglesia de San Jaime Apóstol, excoventos de San Vicente y Escuelas Pías, de Algeciras; iglesia parroquial y P. P. Franciscanos, de Alcalá de Chivert; iglesia parroquial de Gabardá y capilla de Alcedor, las del día 27 en la parroquial iglesia de San Martín y en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y las del 28 en la parroquial iglesia de San Andrés y Real Colegio de Corpus Christi (Pateras), de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña María del Rosario Pascual y Micó
Viuda de Mendoza
en cumplimiento del primer año de su fallecimiento
R. I. P.

D. O. M.
Todas las misas que se celebrarán mañana 26 de los corrientes en la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, en la Capilla de San Bartolomé y en la parroquial de San Pedro Mártir y San Nicolás Obispo, y su filial de San Miguel, de esta ciudad; el aniversario y misa en la parroquial iglesia de Rafael y el aniversario en la parroquial de Serra, serán en sufragio del alma de
EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR
Don Emilio Chaulié y Fernández de la Riba
Inspector jubilado del Cuerpo de Telégrafos, Jefe superior de Administración civil, etc., etc.
que falleció el 26 de junio de 1918
R. I. P.
Su hijo e hija política ruegan y agradecerán a sus demás familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

TEATRO ESLAVA
Mañana sábado
Beneficio de JULIA LAJOS
ESTRENO de la comedia en tres actos, adaptación de don Felipe Pérez Capo,
LA DOCTORA
Llame usted al teléfono 949
si necesita accesorios para su máquina de escribir, y le serán servidos rápidamente por el
TRUST MECANOGRÁFICO, Paz, 17.

Tejidos El Barquillero
Ramilletes, 5, 7 y 9, y Guerrero, 23, Valencia
Grandes rebajas de precios en todos los artículos durante el presente mes de junio. Camisas para señora, desde 4'50 una.

SALON DE MODA
Hoy el éxito de los éxitos
Cuarta jornada de la película
TARZAN
Cada vez más interesante.
Lunes: El signo de Cain, por Antonio Moreno.

Teatro Lírico
Éxito aombroso de la película en cuatro partes,
Bajo sentencia de muerte
Aventuras temerarias
Colosal éxito de la película cómica en dos partes,
La pasión de Tomasín
por el gran actor Tomasin,
REFUGIO CONTRA EL CALOR
CARTELERIA

Funciones para hoy
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6'30 y por la noche a las 10'30. En capilla, ¡Pedro! Entre doctores.
TEATRO LÍRICO.—Desde las 5 tarde a 12'30 noche, sesión continua de cine.
SALÓN-CIRCO REGÜES.—Por la noche a las 9'30: Beneficio del primer actor Paco Gómez Rosell. La trapeza, La tragedia de Hierrot y Ama: ¡hí ha foé!..
PLAZA DE TOROS.—Per la noche a las 10. Debut de la tiple ligera Guadalupe Jiménez y del barítono Alejandro Nolla. Rigoleto.
CINE MODERNO.—Sesión única de cinematografía, desde las 4'30 tarde a las 12'30 noche. Cuarta jornada y última de "Tarzán".

Funciones para mañana
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 10'30: Beneficio de Julia Lajos. La doctora (estreno).
TEATRO LÍRICO.—Sesión continua de cine, desde las 5 tarde a 12'30 noche.
SALÓN-CIRCO REGÜES.—Por la noche a las 9'30: Repetición del beneficio del primer actor Paco Gómez Rosell. La trapeza, La tragedia de Hierrot y Ama: ¡hí ha foé!..
TEATRO SERRANO.—Por la noche a las 10. Debut de la compañía. El molinero de Subiza.
CINE MODERNO.—Sesión única de cinematografía, desde las 4'30 tarde a 12'30 noche. Cuarta jornada y última de "Tarzán".

RADIUM - RAYOS X
Dr. Casanova Dalfo
CLINICA RADIUM
Dr. CASANOVA DALFO
Situación de la CLINICA

Aplicaciones de Radium, Ematatorio, Rayos X (aparato intensísimo con tubo Coolidge), Electricidad, Luz, Baños-Hidro-Eléctricos.
Curación de Cáncer, Lupus, Tumores, Reumatismo, Tuberculosis pulmonar, abdominal, articular y ósea, Diabetes y otros.
Sorderas, Zumbidos y supuraciones oído, por aparato inventado del doctor Casanova Dalfo.

GRAN MUSIC-HALL MARTÍ
Todos los días, 9'30 tarde y 10'30 noche, grandes sesiones de variedades.
Gran compañía internacional de variedades.
40 artistas muy bellísimos de baile, couplets y aires regionales, 40.
Entre ellas las de grandes méritos artísticos
Marujilla Taban
Isabel Mía
Thais
Marujilla Moreno
Bayerri
Aubiela
Son ovacionadas las sugestivas rumbistas Eloffrach, Mary Perla y La Castiza.—En breve sales debuts.
Éxito grande de Mirian Núñez Eitel
Marit Blanca Elena España Guerrero Fidélla Caro Morenita
y otras de gran mérito y belleza. Después de las funciones de la tarde y noche, aperitif y souper tango aristocrático.

El nuevo Arzobispo de la Archidiócesis llega a Valencia

Circular del gobierno eclesiástico

Hoy se ha publicado un número extraordinario del "Boletín Oficial" del Arzobispado conteniendo la circular que el gobernador eclesiástico S. P., don Miguel Payá, dirige al clero y al religioso pueblo diocesano, dando cuenta de que ayer tomó posesión de esta Sede Metropolitana, con las formalidades de derecho, el doctor don Enrique Reig y Casanova, Arzobispo preconizado de Valencia, por medio de procurador, que lo fué el arcipreste don Mariano Herrera.

El doctor Payá da gracias al Señor que ha puesto término a la orfandad de esta archidiócesis, depurándonos un Pastor dotado de verdadero celo por la gloria de Dios, y lleno de virtud y ciencia, y termina dando cuenta de su nombramiento para el gobierno eclesiástico del Arzobispado.

Ordena a los sacerdotes añadan en la colecta *El famulus* y canon de la misa el nombre del Prelado.

A Castellón

Esta mañana, en el ascendente de la línea de Barcelona, han marchado a Castellón, con objeto de recibir al Prelado y acompañarle en su viaje hasta nuestra ciudad, el gobernador eclesiástico doctor Payá; la comisión del Cabildo, formada por los doctores Herrera y Fernández; la del Ayuntamiento, que la forman los señores Artal, Bellver, Blanch y Serra; la de la Diputación, señores Navarro, presidente; Marco Bori, Meléndez, Tarazona y Criado, y secretario señor Monleón, y muchos amigos y admiradores del doctor Reig y Casanova.

Limosna

El doctor don Francisco Vilanova, mayordomo del señor Arzobispo, ha tenido la atención de remitirnos cien bonos de la limosna que reparte, en nombre del Prelado, para cubrir su toma de posesión de este Arzobispado, con objeto de que los repartamos entre los pobres.

Así lo hemos hecho, y en nombre de los favorecidos damos las gracias al doctor Vilaplana, agradeciendo al propio tiempo su deferencia para con nosotros.

La entrada solemne

Como repetidamente hemos dicho, el doctor Reig y Casanova hará su entrada solemne en Valencia el domingo 27.

A las cinco de la tarde saldrá del Colegio de Jesús María, con dirección al monasterio de la Trinidad, donde será saludado por las autoridades, el Ayuntamiento, la Diputación, etc.

No se verificará la antigua ceremonia de montar el señor Arzobispo y su crucero en mulas y llegar hasta la plaza de Tetuán, acompañados de los representantes de la ciudad, todos a caballo.

La comitiva vendrá en carruajes, y revestido el Prelado con los ornamentos pontificales en el altar adosado a la parroquia castrense, se dirigirá bajo palio a la Catedral, y después de cantado el *Te Deum*, a la Capilla de nuestra Patrona, cuya mano besará, marchando seguidamente a Palacio.

En la puerta de los Hierros de la Metropolitana, estarán colocados sobre tapices rojos los retratos de todos los Prelados que han precedido al doctor Reig en el gobierno de la diócesis, y el templo ostentará grandiosa ornamentación, estando iluminado hasta en las cornisas y crueros con profusión de cirios.

Hoy ha comenzado el adorno y preparación de todo lo necesario.

La salida de Tarragona

A la una y media de la tarde el gobernador civil de Castellón, señor Muñoz Pérez, ha recibido noticias particulares de Tarragona, anunciándole la llegada del Prelado a dicha capital, en donde, por orden del director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, se le tenía preparado el coche-salón, y que el tren había salido a la hora de itinerario con dirección a Valencia.

En Tarragona fué despedido el Arzobispo por las autoridades.

En Tortosa transbordó el Prelado y su séquito al coche-restaurant, don de la brigada de la Compañía, a las órdenes del señor Alonso, les sirvió una espléndida comida.

presidente del Centro de Cultura, el arcipreste señor Pedrós y el clero parroquial.

En Nules esperaban en el andén al Arzobispo representaciones de la ciudad, de Villavieja y de Benifaión.

En Almenara fué saludado por el alcalde de Benavites y cura de la población.

En los Valles no paró el tren, pero en el andén de la estación se advirtió enorme gentío con representaciones de varios pueblos comarcanos.

En Sagunto, el pueblo en masa, al parar el tren, tributó una cariñosa ovación al Prelado.

Entre los concurrentes figuraban el Sindicato Agrícola, claro parroquial, ayuntamiento y una banda de música, que interpretó la Marcha Real.

Allí se unió a la comitiva el diputado por el distrito, señor Hernández Lázaro.

Se le despidió entre aclamaciones y vivas.

En Puzos no se paró el tren, advirtiéndose en la estación enorme gentío.

En Puig le cumplimentó el alcalde, ayuntamiento, clero y representaciones de Rafelbunol y numeroso gentío, que le aclamó, disparándose una traca.

En Albuixech, donde pasó de largo el convoy, salió todo el vecindario a la estación.

Desde el apeadero del Magistre al Cabañal, el Prelado contemplaba con regocijo nuestra huerta y la ciudad, especialmente el Miguelete.

El Asilo de San Juan de Dios estaba engalanado con banderas y los niños agitaban los pañuelos, y otros, destacados cerca de la vía, vitoreaban al Arzobispo.

En el Cabañal acudieron a recibir representaciones de los cleros del Grao, Cabañal y Cañamelar, cuyas parroquias lanzaron al vuelo sus campanas.

En Castellón

(Por teléfono.)
En el expreso han llegado el Gobernador eclesiástico y las comisiones del Cabildo, Ayuntamiento y Diputación valencianos, de que antes hemos dado cuenta; el Gobernador civil señor Sousa, presidente de la Cámara Agrícola don José Prósper, padrinos de la toma de posesión del Prelado, marqués de Sardañola y conde de Salvatierra; representantes de la Liga Católica señores Elias, Trénor, Roglá, Dalmau, Monforte, Santiago y García Bertrán de Lis; el barón de Santa Bárbara, el señor Iváñez de Lara, don Antonio Bernat, por el Circulo Maurista; el diputado a Cortes señor Valledcabres, el cura de Sagunto señor Aguilar Martín y varios excolegiales del Mayor de la Presentación.

Los expedicionarios han sido recibidos por el alcalde de Castellón don José Morellá, síndico señor Pitarch y secretario don José Vilaplana y el presidente del Casino Antiguo señor González Solesio.

Después de los saludos y frases de mutua consideración y afecto, las comisiones y personas que les acompañaban han visitado el ayuntamiento y la diputación.

Aquí se les unió el gobernador de Castellón, señor Muñoz Pérez, que no había podido salir a la estación por tener en aquel momento reunidos en su despacho a comisiones de patronos y obreros alpagateros, con objeto de solucionar la huelga de este ramo, que está planteada hace días.

El señor Muñoz Pérez, con el alcalde, acompañaron a las comisiones del elemento civil y demás invitados a recorrer la población.

El Gobernador eclesiástico y comisión del Cabildo marcharon con el señor arcipreste de Castellón, a la casa de éste.

Cortesía

El gobernador militar de Castellón, general señor García Trejo, acompañado de su ayudante don Jose Fornies, ha visitado a las comisiones de Valencia.

Banquete

La diputación y ayuntamiento de Castellón han obsequiado a las comisiones de Valencia con un espléndido banquete en el Hotel Suizo.

Han asistido más de 40 comensales, ocupando las presencias los gobernadores civiles de Valencia y Castellón.

A la derecha del primero se ha sentado el general García Trejo, y a la izquierda el vicepresidente de la diputación de Castellón don Benjamín González.

A la derecha del gobernador de Castellón ha tomado asiento el presidente de la Diputación de Valencia don Alfredo Navarro, y a su izquierda el presidente de la Cámara Agrícola señor Prósper.

El Gobernador eclesiástico señor Payá y el arcipreste señor Herrera han invitado a almorzar en el mismo hotel al señor González Solesio.

La llegada

A las cinco y 40 minutos ha entrado en aguas el tren que conducía al señor Arzobispo y su comitiva.

La sesión del Ayuntamiento

Comienza a las cinco, con poco número de concejales, bajo la presidencia del Alcalde señor Samper.

TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID 25, 5'50.

Lo Contencioso

Contra lo que viene habiéndose estos días, parece que la creación de la segunda sala de lo Contencioso no se halla tan adelantada como se suponía.

Los socialistas

El Congreso socialista ha seguido discutiendo el tema de la adhesión a la Tercera Internacional, registrándose frecuentes incidentes.

Para una vacante

Para cubrir la vacante del general señor Fernández Llano, de segundo jefe del Estado Mayor Central, se indican los nombres de los generales señores Suárez Inclán y Cantón.

Agresión

Un albañil huelguista, llamado Eleuterio Gil, hizo varios disparos sobre el encargado de las obras de la casa en construcción número 19 de la calle de Ferraz.

Accidente automovilista

En la barriada de Horta chocó un automóvil con un árbol, resultando lesionados el chófer y un pasajero.

Manifiesto

La comisión de Acción política de la "Liga Regionalista" ha dirigido un Manifiesto, en el que se dice: "Tan inexactas son las manifestaciones que nos atribuyen hostilidad al viaje regio, como las que hemos de prestar nuestro entusiasmo. Creemos que ha sido una mala táctica el realizar el viaje."

Disgusto en el ayuntamiento

Zaragoza.—El alcalde y los concejales hallábase disgustados con los señores Dato y ministro de Hacienda por no haber contestado al telegrama que se les puso acerca del repartimiento general.

ZARAGOZA

Disgusto en el ayuntamiento

Zaragoza.—El alcalde y los concejales hallábase disgustados con los señores Dato y ministro de Hacienda por no haber contestado al telegrama que se les puso acerca del repartimiento general.

La langostia

Ha hecho su aparición la langostia en el término de Piña. Se halla invadido por esta plaga todo el Bajo Aragón.

La reforma arancelaria

En el Centro Mercantil se celebrará una reunión para protestar contra la reforma arancelaria. Hablará, entre otros, el señor Matanzas.—Mencheta.

LOGROÑO

Desgracia

Logroño.—En Amuedo hubo un desprendimiento de tierra en unos hornos de cal, pereciendo tres obreros y resultando otro gravemente herido.—Mencheta.

BURGOS

Molín por las subsistencias

Burgos.—En Castillo de la Vega se amotinó el vecindario por efecto de la carestía de las subsistencias. Un grupo de mujeres se llevó de la estación la harina de un vagón, y otro hizo lo mismo con la harina que conducía un camión por la carretera.

VALLADOLID

Un teatro incendiado

Valladolid.—Ayer, y en el momento en que iba a dar comienzo la función en el teatro Pradera, donde actúa la compañía de Pepe Bergés, se declaró un violento incendio, que se supone fué originado por una chispa de la chimenea de la cocina del café contiguo, que prendió en un departamento donde se guardaba material de cine.

MALAGA

Más de la bomba

Málaga.—Un empleado en la administración del periódico "Unión Mercantil" ha quedado sordo a consecuencia de la detonación. El juzgado ha puesto en libertad a algunos de los sindicalistas detenidos en los primeros momentos.

GUADALAJARA

Huelga en La Hispano-Suiza

Guadalajara.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de automóviles y aeroplanos La Hispano-Suiza.—Mencheta.

COTIZACION

Table with columns: MADRID, Día 24, Día 25. Lists various market rates including interest rates, exchange rates, and commodity prices.

MADRID 25, 15'15.

En Palacio

Esta mañana despacharon con el Rey los señores Dato, Ortuño y Espada.

Luego visitó al Rey una comisión de jefes y oficiales del regimiento del Rey, presidida por su coronel señor Saro, que recogió la firma del Rey en el acta de filiación del Infante don Gonzalo.

Después complimentaron a su majestad los generales Santiago, Núñez y otros y varios jefes y oficiales del Ejército y Armada.

La Asociación de la Prensa

La Junta de la Asociación de la Prensa se reunirá el próximo día 28, para la renovación de la directiva.

La "Oaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Real decreto fijando el régimen de la propiedad de las costas de Sahara.

Otro ascendiendo a guardias de primera del cuerpo de Seguridad a los de segunda, y a segunda a los de pirantes.

Decreto sobre concesión de franquicia postal a los ministerios, autoridades, etc.

Suprimiendo desde el mes de julio el Giro Mútuo.

Disponiendo que desde 1.º del actual la Asesoría de Seguros dependa del ministerio del Trabajo.—Mencheta.

MADRID 25, 16'15.

Lo que dice Dato

El señor Dato nos recibió a los periodistas en el ministerio de Marina.

Nos dijo que había despachado con el Rey, y que no había puesto a la firma decreto alguno.

"Mañana cuando despache con el Monarca—ha seguido diciendo—al-

tinaremos los detalles relacionados con el viaje a Barcelona.

Se continúan recibiendo en Palacio miles de invitaciones de Barcelona, para corresponder a las cuales el Monarca necesitaría estar más de un mes en la ciudad condal.

Con lo que tiene que hacer en dicha capital, no le queda tiempo al Rey para descansar un solo momento.

Me felicito sinceramente del interés y afecto de que ha sido objeto su majestad con motivo de este viaje.

No quiero comentar la noticia que dan algunos periódicos asegurando que si el éxito corona el viaje, me lo apuntaré como un tanto para afirmarme en el Gobierno.

Yo no necesito apuntarme ningún tanto, porque demostrado tengo que no siento apego al poder.

Afirmo que el éxito será exclusivamente del Rey, sin tener parte en él ni el Gobierno ni su presidente.

La iniciativa del viaje fué exclusivamente de su majestad, nacida con ocasión de la visita que le hizo la comisión de "La Alianza", de Barcelona, e inspirada en el propósito de asociarse a una obra benéfica.

La intervención del Gobierno se la limitó a aprobar esta iniciativa.

Resulta insensato confundir los prestigios personales de la Corona con los que corresponden al Gobierno.

Yo seguiré gobernando mientras cuente con la confianza del Rey y del país.

Fui llamado al Gobierno para cumplir un deber, y no necesito apuntarme tantos para afianzarme en el poder, pues demostrado tengo que cuando llega la ocasión, sé abandonar sin excitaciones de nadie."

Terminó diciendo que había salido de Tenerife el acorazado "Alfonso XIII", con rumbo a la Habana, habiéndole dirigido un cariñoso saludo antes de zarpar.—Mencheta.

MADRID 25, 17'15.

El diputado por Chelva

El diputado a Cortes don José Ferraz ha visitado al director general de Obras públicas, para rogarle que proceda a la subasta de las obras de reparación de la carretera de Valencia a Ademuz, en el trozo correspondiente de Liria a Villar del Arzobispo.

El director general le ha manifestado que dentro de poco tiempo quedará complacido en sus deseos.

Informe negativo

El comisario de Abastecimientos ha informado en sentido negativo acerca de la exportación del arroz y patata, por ser productos que se necesitan para el consumo interior.

Confirmación

El director general de Agricultura ha confirmado las denuncias del alcalde de Chelva sobre corta fraudulenta de pinos, disponiendo que se saquen a subasta los pinos talados y que se impongan multas de consideración a los autores de la tala.—Mencheta.

Noticias de provincias

BARCELONA 25, 15'30.

El viaje del Rey

Ultimando detalles. Con objeto de recibir al Rey ha llegado a esta capital el Arzobispo de Tarragona.

Don Alfonso bajará del tren real en el apeadero de Gracia, y desde allí se trasladará al palacio de capitania.

Las tropas de la guarnición formarán una división montada, al mando del general Ceballos.

Cubrirán la carrera tres brigadas de Infantería, mandadas por los generales señores Cortés y Canals, y coronel señor Lienc.

El capitán general señor Weyler mandará todas las fuerzas destacadas.

El señor Dato ha indicado la conveniencia de que se dejen libres a su majestad las tardes del domingo y del lunes.

El Rey ha aceptado la invitación que se le ha dirigido para asistir al banquete organizado en la Lonja por las Sociedades económicas.

También ha manifestado el Monarca que asistirá a la verbena proyectada en su honor en el hotel Ritz.

El lunes por la tarde el Rey invitará a las autoridades a un banquete oficial.

No se celebrará Te-Deum ni recepción en el palacio de capitania general.

Viajeros

Han llegado el señor Cambó y el presidente de la Audiencia don Ernesto Jiménez.

Se asegura

Han circulado rumores asegurando que en la Liga Regionalista se han distribuido lienzos con las banderas española y catalana.

El presidente de la Mancomunidad

El presidente de la Mancomunidad ha recibido la visita de los periodistas, quienes le han preguntado si el Rey visitaría el Palacio de la Generalidad.

El presidente ha manifestado que lo ignoraba, y un periodista le ha recordado las frases del señor Bergamín acerca de que el Rey no asistiría a ningún acto que pudiera producir división entre los catalanistas.

El presidente de la Mancomunidad ha contestado que el señor Bergamín no es portavoz de la familia real.

"Además, ha añadido, circulan muchas fantasías, entre ellas, la de que yo había enviado una carta al Gobierno, haciendo constar mi adhesión al monarquismo."

Reunión importante

La reunión de las diputaciones catalanas para hacer el traspaso de sus servicios a la Mancomunidad se efectuará el próximo lunes, coincidiendo con la estancia de su majestad.—Joaniquet.

Conferencia

Con el general Weyler ha celebrado una extensa conferencia el alcalde.

Agresión

El albañil Fernando Muñoz, que trabaja en las obras de la nueva Carcel Modelo, hoycoetadas por el Sindicato de construcción, ha sido agredido por cuatro desconocidos,

que le han apaleado, dejándolo mal herido.

FOLLETIN 87

PROPIETARIO RAMON SOPENA EDITOR XAVIER DE MONTEPIN

El crimen de Asnieres

—Nada tema, Andrea adorada! Nada tema, amada esposa mía!—respondió—. Recíbale sin temor, pues yo estaré al alcance de su voz... ¡Está bien guardada, se lo juro!

—Penetró en la habitación contigua y arrastró a Octavio tras sí. La puerta de la estancia se abrió y Alberto de Noel y Julio Parent se presentaron. Los enfermeros del manicomio que les acompañaban, quedaron en el descansillo de la escalera.

—Andrea, al ver aquella comitiva, comprendió lo que pasaba; pero, como se consideraba protegida, mostróse con la mayor tranquilidad.

—Esta era la visita que me anunciabas?—preguntó Andrea con tono irónico.—Debía esperar... ¡Tus amables promesas no podían menos de ocultar una traición... ¡Hubiera debido preverlo!

—Alberto encogióse de hombros. —¡Tus injurias no pueden ofenderme, desgraciada hermana mía!—replicó—. ¡Estás loca, y eres, por lo tanto, irresponsable de cuanto haces y dices! En virtud de poderes que la ley me concede, vengo por ti para que te encierren nuevamente en la casa de donde has huido. El coche te espera... ¡Es preferible que me sigas de buen grado!

—¿Y si rehúso seguirte?—preguntó Andrea.

—Serás conducida a la fuerza. —¿Lo cree usted así?—preguntó

Brown abriendo la puerta y apareciendo de improviso. —Alberto se estremeció, se puso pálido y mordióse los labios hasta hacer brotar la sangre.

—Atrévase usted a obligar a esta señorita!—prosiguió el americano.

—¡Hermano mío—exclamó Andrea,—éste es mi defensor, el padre de mi hija... mi marido!

—Y éste el doctor Julio Parent—agregó Santiago,—que certificará que la señorita de Noel ha recobrado completamente la razón, y que la certificación firmada por él en otro tiempo, y de la cual ha abusado usted de una manera indigna, queda nula y sin ningún valor... ¡Hay, además, en su conducta muchos actos que llevan a los caballeros ante el Jurado, señor conde de Noel!

—Alberto, considerándose vencido, lanzó al americano una mirada amorazadora e intentó replicar, para salvar por lo menos su amor propio; pero antes de que encontrara una frase, resonó una nueva carcajada en un ángulo de la habitación.

—Todos los ojos se volvieron hacia Paulina, cuyo rostro reflejaba el extravío completo de su razón.

—Julio Parent acercóse a ella y dijo: —¡Esa mujer está loca!

—¡Sufre la pena del Talión!—exclamó Santiago.—Y luego agregó:

—Señores, venían a buscar a una loca... ¡Ahí la tienen...! ¡Éllevana!

Mañana pagará al doctor Tailleville su pensión.

Los enfermeros del manicomio lleváronse, efectivamente, a Paulina Varroy, que no cesaba de lanzar sonoras quejas y gritos inarticulados.

—En cuanto a usted, caballero—repuso el americano dirigiéndose al conde de Noel,—puede retirarse, por que nada tiene que hacer aquí, y creo que será de mi misma opinión. Además, puede estar tranquilo... ¡Si quiere dinero, dinero tendrá!

Alberto salió con las orejas gachas.

Santiago Brown, cumpliendo su promesa, fué al día siguiente al manicomio del doctor Tailleville, y pagó el hospedaje de Paulina en la casa de salud por un año.

—Vaya usted mañana, a mi casa—dijo al salir a Julio Parent,—pues le debo todavía cien mil francos.

Al día siguiente celebraron una entrevista el joven millonario americano Santiago Brown y el conde de Noel, tutor de Andrea, aunque en digno de ese cargo, conviniendo que a cambio de su consentimiento para el matrimonio de Andrea, ésta le cediera, mediante escritura pública, toda su fortuna, que no debía aprovechar aquél miserable.

A las dos meses del matrimonio de la señorita Andrea de Noel y de

Santiago Brown, que después de la ceremonia nupcial habían marchado a Italia con su hija, Alberto tuvo una discusión en una sala de juego, que ocasionó un duelo y murió en él.

Octavio Buisson, que había hecho propósito de vivir a lo grande con su millón, vivió derecho a la ruina. En otra época hacía mantener por las mujeres; ahora muéstrase tan espléndido con ellas, que el millón se derrite en orgías como la nieve al fuego.

Legris vive en los alrededores de París en una preciosa quinta de su propiedad, regalo espléndido de Santiago Brown.

Andrea de Noel, completamente olvidada del pasado, vive dichosa en compañía de su marido y de su hija, que la idolatran.

Los jóvenes esposos han alcanzado, al fin, la felicidad, pero... ¡cuántas amarguras y cuántas lágrimas les había costado!

FIN

EDITORIAL VALENCIANA CAMINS DE LLUM (POESIES) DE F. CABALLERO PREU: 2 PESSETES EN TOTES LES LLIBRERIES

